

偉哲市長，要廢校就明說，不要拐彎抹角！ 斷然改變學區制，加速偏鄉小校減校 偏鄉學童與家長該何去何從？

左鎮區左鎮國小和光榮實小，市長想廢掉哪一所？
北門區錦湖國小和雙春國小，市長想廢掉哪一所？
偏鄉學童與家長該何去何從？

臺南市教育局於 114 年 1 月 13 日召開臺南市國民中小學學區劃分調整及審查作業要點修正會議，會中宣布 114 學年度開始，現為自由學區的 175 校將全部改回學區制（除 9 所實驗學校外）。此一重大決策直接衝擊 114 學年度將入學國中小新生之權益，也影響學校的招生數，將造成偏鄉小校加速減校，人口老化或外移區域的中型學校減班超額，影響如此大，卻只留給家長和學校 2 個月的時間做因應。臺南市教育產業工會與臺南市教師會（下稱本會）不禁懷疑：難道是黃偉哲市長想加速減校，所以才讓教育局長鄭新輝突然宣布全面取消自由學區？想請問黃市長，加速消滅小校，促使中型學校減班，如此重大的政策改變，真的有考慮到家長的教育選擇權嗎？真的有重視學校辦學的用心嗎？

103 年臺南市國民中小學學區劃分調整及審查作業要點明定，學校因位於郊區，招生不易；人口外移嚴重，新生數快速遞減等原因，得向臺南市教育局提出自由入學類型申請。自由入學類型學校是指學校除優先依基本學區、共同學區招收學生外，不受劃定學區之限制，可招收本市全市學生。此彈性的自由學區制度意讓偏鄉、新生人口數少的學校可積極發展特色，吸引更多認同其辦校理念的家長將孩子送來學校就讀，讓學校可以持續運作。此學制已實施了 10 多年，卻突然在新生入學報到的 2 個多月前突然改變，讓家長與學校措手不及。

重大政策的修正或頒布，應有審慎之評估溝通與配套措施，尤其事關全市 175 所自由學區之國中小（佔全市近 63%），臺南市教育局長鄭新輝僅以一個修正案說明會及一紙公文，專斷地決定了本市 37 個行政區內上萬名國中小新生家庭的入學計畫，在修正案說明會上並未聆聽學校校長的意見，只是單向的上對下的訊息告知，還公開說：「校長們不用找議員，找議員也沒用。」此舉再次顯現其專權霸道。台南市教育產業工會理事長陳葦芸表示：「鄭新輝局長自認為是最扛得住壓力的局長，我們不禁要問，到底是誰讓局長覺得即使得罪這麼多家長也能扛得住壓力？」

本會認為此政策實施過於倉促，未全面評估各學校生源與各地區人口結構，將導致以下問題：

1. 新生報到在即，學校與家長無法應變：臺南市 114 學年度國民中小學新生

報到將於 114 年 3 月 21 日至 29 日進行，扣除年假距今僅剩約兩個月，家長及學校的無充分應變時間，多少學生及家長因無法或無力改變居住戶籍，但卻受惠於自由學區政策而得以享有寶貴的教育選擇權，如今依孩子天賦才能適性選擇就讀學校卻成了必須先設法遷移戶籍甚至租賃、購置房產才有機會實現。

2. 偏鄉小校無生源，恐直接裁併校：以北門區學區內小一新生人數為例，北門國小 10 人，蚵寮國小 16 人、錦湖國小 3 人、三慈國小 8 人、文山國小 4 人、雙春國小 0 人。臺南市有 36 所 50 人以下的國小、6 所 50 人以下的國中，勢必面臨裁併校的危機，臺南市教育局將如何因應？

3. 原先非學區學生較多的學校，突然改學區制，恐造成大量超額教師，校內師資不穩定，變動太大，對學校品質會有不良影響。

4. 政策大轉彎，無疑是否定多年來各校發展學校特色的辦學成績，打消第一線教師的熱忱。

本會認為教育局在回歸學區制前，未與校長團體、教師團體、家長團體充份溝通討論，因校制宜擬定彈性配套措施，規劃緩衝期，已造成家長與學校人心惶惶。鄭新輝局長自 108 年即擔任臺南市教育局長，如果真如其所言，自由學區造成許多不良影響，為何遲至 114 年才要更改入學制度？如今教育政策突然 180 度大轉變，卻只給 2 個月的時間，無具體的人口結構評估數據與事前的溝通，讓家長應變不及，學校教育行政、基層教師怨聲載道，鄭新輝局長應該為其決策的草率負政治責任！

全國教師工會總聯合會理事長侯俊良表示：「國中小自由學區制實施已達 11 年，共有 175 校，如今突然取消學區制是一個重大的改變，但這其中的相關利害人都沒有參與討論，他們知道這件事嗎？也請問黃偉哲市長知道這件事嗎？如果知道，這表示黃市長完全不符合民主溝通討論機制，已造成現場的混亂；如果不知道，那表示現在臺南市的教育是教育局長鄭新輝說了算，這麼大的政策如此倉促專斷，全國各地也僅此一例。黃偉哲市長應該針對此事做出回應，這麼重大的政策改變，應多方討論，政策才會更周全。」

代表陳昆和議員出席記者會的許又仁老師表示：「對於局長在會議上跟校長們說不用找議員這件事，陳昆和議員表示非常憤怒，校長不來找議員，家長也會來向議員陳情。上個會期陳昆和議員要求教育局做小型學校裁併校專案報告時，對取消自由學區變動如此大的事，教育局長竟然隻字未提。之後議會新的會期將要求教育局長對此做專案報告，也必須召開公聽會或說明會對外說明清楚。若教育局長不召開，陳昆和議員將透過議會邀請校長、家長們，與臺南市教育產業工會共同討論驟然取消自由學區所產生的問題。」